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VERBALE COLLEGIO DEI DOCENTI 

Mercoledì 11 Ottobre 2023 
 

Il giorno 11 Ottobre 2023 alle ore 15:45 si è riunito, presso la Sede dell’Istituto Comprensivo 
“U. Ferrari“ di Castelverde,  il Collegio dei Docenti presieduto dal Dirigente Scolastico 
Dott.ssa Susanna Rossi, secondo la seguente fascia oraria: 
 
dalle ore 15:30 alle ore 17:00 Docenti Scuola Secondaria di primo grado 
dalle 17:00 alle 18:30 Docenti scuola Infanzia e Docenti Scuola Primaria 
 
I Docenti presenti in ogni sessione hanno votato le delibere all’O.d.G. separatamente. 
Alle 18:30 i Docenti della Secondaria si sono collegati via Meet, attraverso un link 
comunicato il giorno stesso della riunione, con i Docenti presenti in Sede per la ratifica 
finale, con il conteggio globale dei voti. 
 
Ordine del giorno: 
 
  1. Lettura e approvazione del verbale del Collegio Docenti in data 01 settembre 
    2023 
  2. Individuazione Funzioni Strumentali 
  3. Approvazione prospetto Commissioni e Gruppi di lavoro 
  4. Piano formazione d’ Istituto 
  5. Approvazione nuova distribuzione 40+40 ore Scuola Primaria 
  6. Progetti per viaggi di istruzione e progetti finanziati con i fondi 
      Diritto allo studio – Adesione proposta UCIPEM 
  7. Varie ed eventuali 
  8. Comunicazioni del DS 
 
 
Fungono da segretario verbalizzante la prof.ssa Chiara Rosalia Sandri per la prima parte 
del Collegio con i docenti della Scuola Secondaria e la m.a Alessia Ruffini per la seconda 
parte del Collegio, con i docenti della Scuola Primaria e dell’Infanzia. 
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Punto 1 
 
Il Dirigente Scolastico, dott.ssa Susanna Rossi, procede con l’appello nominale dei presenti.  
Risultano assenti giustificati per la Scuola Secondaria i docenti: Boldrini, Ferrari, Frascio, 
Losco, Salamone, Scalise. 
Nessun assente per decreto scuola primaria. 
Assenti per decreto scuola infanzia : Amata, Coelli, Martinazzoli. 
La Dott.ssa Rossi illustra di seguito brevemente le modalità di svolgimento del Collegio, 
suddiviso in fasce orarie, così come specificato in apertura di questo verbale. 
Si procede poi all’analisi per sommi capi del verbale della seduta precedente, per poter 
procedere alla approvazione per votazione come da delibera n.9 
ASTENUTI totali 15 DOCENTI (Scuola Secondaria Aricò, Bettini, Bosio, Peritore, Tomasoni) 
e NESSUN CONTRARIO 
APPROVATO A MAGGIORANZA 
 
Punto 2 
 
Si passa all’individuazione delle Funzioni Strumentali, che, in base alle candidature 
pervenute risultano così suddivise: 
 
AREA 1 PROGETTAZIONE E VALUTAZIONE: PROF.SSA SERENA REALI 
AREA 2 MULTIMEDIALITA’: M.A EMANUELA AZZALI (REGISTRO ELETTRONICO 
NUVOLA) E M.A GRAZIELLA CASALI (SITO DELLA SCUOLA) 
AREA 3 DISABILITA’: per la Scuola Infanzia m.a. CATERINA MARTINAZZOLI, per la Scuola 
Primaria m.a CARUSO e m.a. ALVAU, per la Scuola Secondaria Prof. MARIO CAROTTI 
 
Si procede alla votazione per approvare le Figure Strumentali, come da delibera n.10 
APPROVATA ALL’UNANIMITA’ 
 
 
Punto 3 
 
La Dirigente procede ad illustrare le Commissioni e i Gruppi di Lavoro, così come ha deciso 
di costituirli, secondo una tabella allegata in calce al presente verbale. L’idea è quella di una 
scuola di comunità con confronto fra ordini di scuola. Nella prima riunione, cui presenzierà, 
la Dirigente Scolastica, si ragionerà insieme per individuare gli obiettivi di lavoro. Si 
ipotizzano 5 incontri da svolgersi tra novembre 2023 e giugno 2024. Sono previste 4 ore di 
formazione sulla tematica relativa alla Commissione di riferimento. Le docenti di scuola 
infanzia, dovendo già  formarsi per 14 ore obbligatorie sul Sistema 0-6, se presenti in più 
commissioni, sceglieranno una sola tematica di formazione aggiuntiva( 4 ore). 
La prof.ssa Aricò, inserita nella Commissione n.4 “AREA LINGUISTICA” decide di dimettersi, 
al suo posto viene inserita la prof.ssa Maria Tomasoni. Nella Commissione n.7 viene 
aggiunto il Prof. Bosio. Per quanto riguarda il tetto massimo di ore di convocazione e le 
modalità, si rimanda alla tabella allegata. 
La tabella incarichi viene successivamente vista ed aggiornata durante l’incontro con i 
docenti di Primaria ed Infanzia. 
Si procede dunque alla votazione per l’approvazione, come da delibera n. 11 
APPROVATA ALL’UNANIMITA’ 
 
 
 
Punto 4 



 
La Dirigente illustra al Collegio dei Docenti il Piano di Formazione di Istituto, perché sia 
condiviso, eventualmente modificato e approvato. Il piano, integrato da alcune osservazioni, 
come da allegato in calce a questo verbale, viene sottoposto a votazione, come da delibera 
n.12 
APPROVATO ALL’UNANIMITA’ 
 
Punto 5 
 
La m.a Soldi Simona presenta il nuovo prospetto 40+40 della Scuola Primaria illustrando le 
modifiche rispetto a quello presentato il 1 settembre 2023. 
 

40 ore obbligatorie  

12 ore: COLLEGIO DOCENTI UNITARIO E/O DI SETTORE  

12 ore: ADEMPIMENTI DI INIZIO ANNO (come da Calendario)  

5 ore: ASSEMBLEE CON I GENITORI (assemblea precedente l’elezione dei rappresentanti; 
assemblee/ colloqui restituzione esiti in occasione della valutazione intermedia e finale). 

6 ore (2 h x 2 incontri per le discipline e 2h x 1 incontro per le educazioni): 
PROGETTAZIONE 
COLLEGIALE QUADRIMESTRALE (classi parallele) ed elaborazione percorsi trasversali; 
 
5 ore (2 ½ x 2 incontri): stesura prove comuni (intermedia e finale)  

Fino a 40 ore 

6 ore: Consiglio Interclasse tecnico (2h e 15 min x primo incontro + 1h e 15 min x 3 
incontri) 

3 ore: Consiglio Interclasse plenario (1h x 3 incontri) 

N.B. Gli incontri di Interclasse TECNICO e PLENARIO si svolgeranno nella stessa data (in 
modo consecutivo)  

12 ore: formazione obbligatoria approvata in Collegio Docenti 

(fino a) 10 ore: colloqui individuali con i genitori (udienze generali calendarizzate) 

(fino a) 9 ore: partecipazione a GLO per docenti interessati (calendarizzare eventualmente 
in alternanza). 

Il nuovo prospetto 40+40 scuola primaria viene sottoposto a votazione come da  delibera 
n.13 
APPROVATO ALL’UNANIMITA’ 

 
 
 
 
 



Punto 6 
Si passa all’analisi dei progetti che possono essere finanziati tramite i fondi per il Diritto allo 
Studio e, in generale, alle proposte per i progetti che sono fruibili gratuitamente da parte 
della Scuola secondaria di primo grado, per i due plessi di Castelverde e Brazzuoli, come 
da schema allegato in calce al presente verbale. 

A seguire si condividono i prospetti con le proposte di progetti di ampliamento dell’offerta 
formativa sia finanziati con il diritto allo studio che a titolo gratuito per i plessi di scuola 
primaria (Castelverde e di Brazzuoli) e delle Scuole infanzia(Costa S, Abramo, di San 
Martino in Beliseto,  Pozzaglio ed uniti , Corte de’ Frati). 

Tra i progetti a cui l’Istituto ha deciso di aderire, ci sono le proposte da parte del consultorio 
familiare UCIPEM, che interesseranno le classi quinte della scuola primaria di Brazzuoli e 
la classe V B della primaria di Castelverde, e le classi prime e seconde della Scuola 
Secondaria di entrambi i plessi su temi differenziati: gli incontri coinvolgeranno non solo gli 
alunni, prevedendo il coinvolgimento di tutti i genitori. 

Si procede alla votazione per approvazione dei progetti, come da delibera n.14 
APPROVATA ALL’UNANIMITA’ 

Si rinvia al prossimo Collegio Docenti la discussione in merito alle uscite didattiche e viaggi 
di istruzione. I docenti della scuola primaria auspicano una revisione del protocollo inerente 
i viaggi di istruzione. 

Punto 7 
La Dirigente propone la formazione del centro Sportivo Scolastico, di cui faranno parte la 
Prof.ssa Peritore, la Prof.ssa Salamone e l’esperto per la Scuola primaria Spadini. 

Si procede alla votazione per l’approvazione, come da delibera n.15 
APPROVATA ALL’UNANIMITA’ 

 

Punto 8 
La Dirigente comunica che il giorno 18 Ottobre incontrerà il Prof. Groppelli per conoscere le 
sue proposte circa corsi di Lingue di diverso tipo: questi progetti verranno valutati, 
indipendentemente dalle modalità di finanziamento (con o senza l’intervento dei fondi per il 
Diritto allo Studio). 

Si comunicano i nominativi delle referenti di plesso individuati dalla Dirigente Scolastica 

Scuola infanzia Costa: Lena 

Scuola infanzia Corte: Pagliarini 

Scuola infanzia Pozzaglio: De Nunzio 

Scuola infanzia San Martino: Postè 

Scuola Primaria di Brazzuoli: Borgese 

Scuola Primaria di Castelverde: Domaneschi 

Scuola Secondaria di Castelverde: 

Scuola Secondaria di Brazzuoli: 



Le referenti di plesso della scuola primaria auspicano l’individuazione di una vice referente 
di plesso sia per Brazzuoli che per Castelverde. 

Non essendo presenti altri punti in discussione, la riunione termina alle 17:00 per dare 
spazio ai docenti della Scuola Primaria e della Scuola Infanzia. 

La parte del collegio dedicata alla scuola primaria e alla scuola infanzia termina alle ore 
18.30. 

Alle ore 18.30 la Dirigente Scolastica alla presenza delle docenti della scuola primaria e 
della scuola infanzia si collega in remoto con le professoresse e i professori della scuola 
secondaria per comunicare l’esito definitivo delle votazioni relative alle delibere n. 9, 10, 11, 
12, 13, 14, 15. 

 

 

Letto, firmato e sottoscritto 
Le segretarie verbalizzanti 
Chiara Rosalia Sandri 
Alessia Ruffini 

Il Presidente 
Dott.ssa Susanna Rossi 
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